

## 评估报告：

## 我国教育发展水平进入世界中上行列

新华社北京12月10日电 (记者 刘奕湛 吴晶) 10日发布的教育规划纲要总体评估报告显示,规划纲要确定的阶段性目标任务总体实现,各级各类教育发展取得重大进展,教育改革全面推进、一些领域取得重点突破,保障水平明显提升,我国教育事业总体发展水平进入世界中上行列。

10日,教育部举行《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》总体评估有关情况发布会。

评估结果显示:2014年,我国学前三年毛入园率为70.5%,达到中高收入国家平均水平。小学净入学率为99.8%,初中毛入学率为103.5%,义务教育普及率高于高收入国家平均水平。高中阶段教育毛入学率为86.5%,高于中高收入国家平均水平。高等教育毛入学率为37.5%,超过中高收入国家平均水平。主要劳动年龄人口人均受教育年限进一步提高,其中受过高等教育的比例达15.83%。

清华大学国情研究院院长胡鞍钢表示,

从2010年起,中国进入人口红利下降期,劳动年龄人口(16岁~64岁)占总人口比例从74.5%下降至2014年的73.4%,下降了1.1个百分点。

与此同时,大专以上文化程度人口占总人口的比例从8.75%提高至11.01%,提高了2.26个百分点。高中(含中专)文化程度人口占总人口比重从13.72%提高至16.35%,提高了2.63个百分点,已经明显超过了劳动年龄人口比例下降的幅度。

“这显示了教育红利、人力资源红利大大抵消了人口红利下降的影响,也标志着进入了‘教育红利期’‘人力资源红利期’‘人才红利期’。”胡鞍钢说,通过全面实施规划纲要,我国教育普及水平和人力资源开发水平均迈上了新台阶,终身教育体系不断完善,我国在从“人口红利”向“人才红利”转变迈出了坚实步伐,学有所教、学有所成、学有所用的学习型社会正加快形成。

## 图说中国

## 我国成功发射“中星 1C”卫星



12月10日0时46分,搭载“中星 1C”卫星的长征三号乙运载火箭升空。当日0时46分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将“中星 1C”卫星送入太空预定转移轨道。

“中星 1C”卫星是中国卫星通信集团有限公司所属的一颗通信广播卫星,由中国航天科技集团公司所属中国空间技术研究院研制。“中星 1C”卫星可提供高质量的话音、数据、广播电视传输业务,将为我国通信广播事业提供更好的服务。新华社记者 薛玉斌 摄

## 北京西客站大型充电站投入使用



12月10日,一位市民在观看充电桩上的说明。

当日,由北京富电科技有限公司投资建设的西客站大型充电站正式建成投入使用,充电站位于西客站附近的瑞海大厦B4层,建设规模为100根充电桩(50根快充桩,50根慢充桩),可为周边电动汽车用户及电动出租车提供充电服务,每天最大服务能力达850车次。这是北京继首都机场之后的又一大型公用充电站,将进一步完善公用充电设施服务网络。

新华社记者 罗晓光 摄

## 我国将采取多项措施规范煤炭交易秩序

新华社呼和浩特12月10日电 (记者 李云平 王婧) 国家发改委副主任连维良日前表示,我国将通过完善合同签订方式等措施规范煤炭交易秩序,建设统一开放、竞争有序的煤炭市场体系,提高煤炭供给质量和效率。

连维良在此间举行的2016年度全国煤炭交易会上说,我国将进一步完善合同签订方式,鼓励煤炭与电力、钢铁、化工等行业企业签订符合煤炭产品特征、供求关系固定、数量相对稳定、价格动态可调的长期合同。禁止煤炭企业以排挤竞争对手为目的,低于成本价格销售煤炭,价格部门将依法查处低价倾销煤炭行为。

同时,我国将加快煤炭交易市场体系建设,鼓励各类煤炭交易平台为交易各方提供信息、物流、金融、担保等多样化、个性化服务,降低交易成本,既满足市场主体需要,又便于政府调节和监管。鼓励引导大型供需企

业和运输企业进入交易平台,签订年度合同与中长期合同。

连维良说,越是在煤炭经济困难的时期,煤炭行业自律的任务就越重。各产煤省区和煤炭企业都要坚持理性竞争,杜绝不正当竞争。健全重点地区和企业协同控产机制,做好化解过剩产能和有效控产这篇文章。

据了解,我国还将完善煤炭应急储备机制,推进中央、地方和企业相结合的煤炭应急储备体系建设,根据应急响应级别,相应启动收储、动用和补贴工作,在不影响应急保障能力的前提下,尽量降低应急储备成本。

今年前10个月,全国规模以上煤炭企业实现利润同比下降62%,国有煤炭企业整体由去年盈利300亿元转为亏损223亿元,煤炭企业应收账款还在增加,融资难度加大,资金运转紧张,减发欠发工资和欠缴社会保险情况上升,行业下行压力仍然较大。

## 医疗照护保险试点半年

## 吉林省近4000名失能人员受惠

新华社长春12月10日电 (记者 姚湜) 记者10日从吉林省人力资源和社会保障厅了解到,吉林省自今年5月开展失能人员医疗照护保险试点以来,照护保险统筹基金已支付1830.5万元,共有近4000名失能人员享受到待遇。

据介绍,吉林省失能人员医疗照护保险暨长春市试点正式启动至今,共有35家定点医疗照护服务机构开展了医疗照护保险业务,1870名长期失能人员、2002名短期失能人员享受到了照护保险待遇,平均报销比例在85%左右。

目前吉林省失能人员入住养老机构全年费用在4万元左右,通过照护保险补偿,参保职工个人全年只需承担3600元左右

(医疗照护保险基金支付90%),参保居民个人全年只需承担7200元左右(医疗照护保险基金支付80%),就能享受全年的照护服务。

失能人员医疗照护保险是指对被保险人因为年老、疾病和意外伤残等导致身体上的某些功能全部或部分丧失,生活不能自理,需要入住医院或养老机构接受长期或短期的康复和护理时所支付的各种费用给予补偿的一种保险。我国在失能人员医疗照护保险方面尚处于探索阶段。

作为率先试点省份,吉林省失能人员医疗照护保险参保人群与城镇基本医疗保险相一致,不再重新界定;缴费方面,企业和个人均不再另行缴费。

## 辽宁锦州湾机场正式通航

新华社沈阳12月10日电 (记者 汪伟) 辽宁锦州湾机场10日正式开放通航,结束了作为辽西区域性中心城市锦州长期使用军民合用机场的历史。未来随着新航线的开通,将架起辽西5市沟通全国的空中桥梁。

10日上午10时10分,随着一架从上海抵达锦州的飞机平稳着陆,正式通航后的锦州湾机场迎来了第一批旅客。“和过去机场比,这个真不错。”第一个走下飞机的旅客官先生说,自己在上海工作,因工作原因需要经常往返上海、锦州两地。“除了软硬件条件外,我们更希望未来增加航班次数,让我

们往来更方便。”

锦州有民航的历史可以追溯到上世纪90年代,1993年经国务院、中央军委批准,同意扩建改造锦州小岭子机场为军民合用机场。目前,锦州民航仅执飞3条航线,年乘客吞吐量在10万人次左右。

锦州湾机场建成通航,所有民用航线将全部调整到这里,明年4月将增加锦州到成都、昆明、深圳、西安、哈尔滨等航线,还计划增加经停锦州的部分航班,使锦州湾机场每天的航班数达到10个。预计至2020年的乘客吞吐量可达80万人次,货邮吞吐量4400吨,飞机起降量为9140架次。